

青岛军团点亮“中国品牌日”

“匠心青岛 荣耀品牌”城市品牌专场推介会昨举行 青岛新老“金花”企业分享各自品牌故事

品牌推介

5月10日至14日2023年“中国品牌日”活动期间,31个青岛品牌组团亮相“匠心青岛”线上线下展馆。盛装参展的“青岛军团”在“中国品牌日”绽放光芒,连日来,“匠心青岛”主题展馆成为很多参展人员的“打卡地”。

5月11日,青岛市发展和改革委员会举行“匠心青岛 荣耀品牌”城市品牌专场推介会,既有老“金花”企业代表澳柯玛,也有新一代“金花”企业代表青岛国信、赛轮股份、宝佳智能,企业代表介绍了各自的品牌故事。

先行先试 率先实施品牌战略

“品牌是城市的名片,是高质量发展的新动力、新引擎。”青岛市发展和改革委员会总经济师鲍梅在推介会上介绍,青岛是一个品牌与产业相携并进的城市,“品牌之都”是青岛最具特色的名片之一,涌现出了以海尔、海信、青啤、双星、澳柯玛等为代表的“五朵金花”,以及青岛国信、赛轮股份、宝佳智能等新一代“青岛金花”培育企业。

青岛是全国最早提出并率先实施品牌战略的城市之一,闯出了一条“品牌产品—品牌企业—品牌产业—品牌经济—品牌城市”的发展之路。

近年来,在国家发改委等部门新时代品牌建设的指引下,青岛出政策、建机制、强保障,加快以品牌建设引领高质量发展,打造提升农业品牌、壮大升级工业品牌、做强做精服务业品牌、围绕优势产业培育区域品牌,大力支持企业实施品牌战略。

2022年开始,青岛将每年的7月17日设立为“青岛品牌日”,成为全国首个以人大行使重大事项决定权的形式设立品牌日的城市。

今年是第七个中国品牌日,青岛发改委会同相关部门坚持优中选优,参加品牌博览会的企业31家,争取展区面积300多平方米,均创历年新高。目前,青岛有中国世界名牌产品2个、中国名牌产品68个,入选山东省高端品牌232个,“好品山东”入选企业品牌26个,品牌总量位居全国同类城市前列。

接续奋进 打出品牌发展组合拳

政府市场协同发力。围绕构建适宜品牌发展的产业生态和制度环境,青岛形成了以“政府推动、部门联动、企业主动、社会互动”的品牌工作新格局,在优化营商环境、诚信体系建设等方面持续发力,着力打造“青岛制造”“青岛农业”“青岛服务”“青岛购物”“青岛文旅”五大品牌。

目前,青岛正实施新一代“青岛金花”培育行动,推动老“五朵金花”等第一梯队迭代升级,新一代“青岛金花”等第二梯队提升壮大,专精特新“小巨人”、单项冠军等第三梯队培育完善,实现品牌建设由“树标杆”向“建梯队”延伸。

在扩大品牌影响力方面,推动建立政府主导、媒体策划、个性服务的平台型传播新模式,聚焦智能、健康、时尚、创意等领域,建立新产品和新企业品牌培育库,海尔、海信、青啤等知名企业领衔100多家新锐企业亮相各大媒体,“以老带新”创品牌、“以大带小”拓市场,扩大新老品牌市场影响力。去年公布的“中国500最具价值品牌”榜单中,青岛有22个品牌上榜,其中海尔、青岛啤酒、海信、双星轮胎、卡奥斯5个品牌跻身100强。

齐头并进 搭建品牌培育体系

以实体经济筑牢品牌发展之基。青岛把实体经济振兴发展、构建具有国际竞争力的现代产业体系,作为培育品牌的现实路径。

青岛突出“三个并举”推动构建现代产业体系,产业增量崛起与存量变革并举、项目招大引强与“专精特新”培育并举、关键细分领域突破与全产业链发展并举,构建战略性新兴产业引领与传统产业数字化转型相互促进、先进制造业与现代服务业深度融合的现代产业体系,具体来说就是重点发展“7+10+7”共24条产业链。第一个“7”是指智能家电、轨道交通装备、新能源汽车、高端化工、海洋装备、食品饮料、纺织服装,这七大优势产业链是青岛实体经济高质量发展的基石;第二个“10”是指集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能、生物医药及医疗器械、智能制造装备、先进分子及金属材料、精密仪器仪表、通用航空、氢能等这十大新兴产业链正在突破发展,是青岛决胜未来的关键所在;第三个“7”是指现代金融、现代商贸、现代物流、软件和信息服务、科技服务、文化旅游、会展,这七大现代服务业正在聚力发展。

聚焦重点产业链,青岛注重发挥链主企业引领作用,实施百家龙头和骨干企业倍增计划,实施中小企业“育苗”计划,让新老品牌竞相绽放。

▶ 国信集团出品的深海养殖大黄鱼在“中国品牌日”活动现场展出。



▼ “匠心青岛”主题展馆中的赛轮集团展区。



国信集团 第6次海水养殖浪潮从青岛开启

青岛国信集团党委委员杨善星介绍,2022年1月25日,“国信1号”——海上粮仓、世界首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船顺利实现出坞下水,“国信1号”的运营成功,标志着我国以设施渔业为特征的第六次海水养殖浪潮正式拉开序幕。

青岛国信集团利用青岛得天独厚的自然条件和海洋科研优势,从2012年起开始研究,历经10年时间,2022年5月20日,“国信1号”正式交付运营。

自上世纪60年代起,我国海水养殖先后经历了“藻、虾、贝、鱼、参”5次产业浪潮,前5次产业浪潮均发源于青岛,但都是解决海洋资源种苗产业化问题。这次“国信1号”把目标锁定在深远海大规模工业化生产,融合种苗繁育、工业化养殖、船舶装备、人工智能、信息化、数字化等先进技术,实现了集成创新,代表了海洋渔业最新的生产方式。

“国信1号”全球首艘10万吨级智慧渔业养殖工船,被媒体誉为深远海养殖的“大国重器”“渔业养殖航母”,总投资约4.5亿元,船长249.9米,型宽45米,排水量13万吨,载重量10万吨,设15个养殖舱,养殖水体近9万立方米。世界首创深远海“游弋式船舱养殖模式”,突破船舱养殖、水体交换、减摇制荡、减振降噪、清污防腐、智能集控等六大关键技术。

我国是世界第一渔业大国,养殖水产品占世界60%,高品质海洋蛋白满足不了公众需求,加上这些年来近海养殖几近饱和,急需拓展新的养殖空间。“国信1号”满负荷运转可年产高品质鱼类3700吨,相当于查干湖一年的渔获量。未来5年,将持续建设50艘,形成总吨位突破1000万吨、年产值超过500亿元的养殖船队,真正让深远海成为“蓝色粮仓”。



▲ “匠心青岛”主题展馆中的澳柯玛展区。



▲ “匠心青岛”主题展馆中的宝佳智能展区。

澳柯玛 追求品质,打造“温度科技专家”

品牌是企业、城市乃至国家综合竞争力的重要体现,更是推动企业发展的内生动力。澳柯玛股份有限公司品牌部部长冯波介绍,澳柯玛创建于1987年,2000年在上海证券交易所上市。澳柯玛始终将品牌建设摆在企业战略发展高度,持续赋予品牌新使命、新内涵。

为了在用户与品牌间建立温情的情感链接,更加丰富品牌形象和认知,拉近与用户的距离,澳柯玛对品牌进行了全新定位升级。基于对商业策略和对品牌机会的分析研究,以及用户对美好生活的向往和需求,确定了“温度科技专家”的全新品牌定位,焕新品牌理性与感性价值,统一品牌调性。

近年来,全球家电业消费升级趋势明显,用户对套系化、智能化、场景化的高端家电需求持续迸发。围绕

“温度科技专家”的全新品牌定位,澳柯玛积极推动全温度区间的产品创新,形成了智慧客厅、智慧卧室、智慧厨房、智慧卫浴、智慧阳台等多个家庭场景,涵盖深冷冰箱、新风空调、高端厨电和生活电器等产品,让消费者尽享专业温度科技带来的美好生活。

今年“中国品牌日”活动期间,澳柯玛玲珑高端套系也带到现场。全新的玲珑高端套系家电,涵盖了家庭保鲜、衣物洗护、智慧厨房、空气净化等多个场景,为用户提供智慧家庭整体解决方案。作为伴随着国家改革开放大潮成长起来的知名品牌,澳柯玛将加快以品牌建设引领高质量发展,持续激发企业创新创造活力,致力于成为智慧制冷领先的国际一流创新科技企业,为中国制造赢得世界尊敬。

宝佳智能 科技创新,获得数百项专利

青岛宝佳智能装备股份有限公司品牌总监张光瑞介绍,2009年成立的宝佳智能是一家科技创新型企业,成立初期,宝佳智能致力于推广工业机器人智能集成应用。成立后不久,宝佳引进了世界领先水平的机器人生产线,并聘请日本专家,与日本不二越合资成立研究院。

宝佳智能专注于前瞻性研发和技术储备,并与清华大学、中国石油大学、中国海洋大学等专家团队合作,成功打造了一支高素质研发团队。针对食品、粮油、化工等细分行业,持续开展创新研发,拓展解决方案供应能力,宝佳的解决方案实现了对输送、拆垛码垛、智能仓储、自动装车等业务环节的覆盖,敏捷实现与客户原有软硬件系统高效集成。

迄今,宝佳智能已建成国家级企业技术中心,成为工信部认定的首批

技术创新示范企业、服务型制造示范企业、首批机器人行业规范企业;同时,宝佳还成功入选“专精特新”重点小巨人企业、国家制造业单项冠军,有5项产品被认定为山东省首台套装备,1项产品获得中国粮油学会科学技术奖二等奖,主持科技部重点研发计划专项1项。

目前宝佳已获授权专利数百项,仅机器人技术及应用和高端装备的核心技术专利就有20多项,主持和参与了多项行业、团体及国和国际标准。

“对于我们来讲,将产品做好、做专、做精、做出特点、不断创新,是我们企业始终遵循的路径,从‘专精特新’产品,到隐形冠军,到‘专精特新’小巨人,到国家制造业单项冠军,印证了我们发展的足迹。期望通过‘品牌日’助推更多的企业重品质、树品牌,打造企业特色。”张光瑞说。

赛轮集团 助力中国橡胶站上世界新高度

赛轮集团创新发展部部长王慧敏介绍,赛轮始于2002年。2009年,由青岛科技大学、软控、赛轮共同承建了国家橡胶与轮胎工程技术研究中心。2013年,国橡中心被认定为全国唯一一个创新模式试点单位,2022年国橡中心主导的“橡胶轮胎全产业链关键技术攻关与应用平台”荣获我国工业领域最高奖项——中国工业大奖。

依托国橡中心的产业链优势,赛轮为行业带来世界首创颠覆性创新产品液体黄金轮胎;自主研发世界最大63吋巨型工程子午线轮胎,填补了国内行业空白;发布了全球首个投入使用的橡胶轮胎工业互联网平台“橡胶云”,入围全国首批数字领航企业等。

赛轮以685.68亿元品牌价值上榜2022年“中国500最具价值品牌”“亚洲品牌500强”榜单;同时,在2023年“全球轮胎品牌价值15强”中位列全球轮胎行业第11位、中国轮胎企业第1位,赛轮品牌价值增速第一。

液体黄金轮胎经过多次实地油

耗测试,获得包括欧盟标签法规双A级、中国橡胶工业协会《轮胎分级标准》3A级等专业认证,这是中国轮胎企业在世界橡胶轮胎领域取得的最好成绩。

去年12月份,由国橡中心产业链单位怡维维特橡胶研究院、益凯新材料和赛轮集团联合开展的合成橡胶连续液相混炼技术开发及产业化应用项目,荣获中国石油和化学工业联合会技术发明一等奖和山东省技术发明一等奖。

从率先实施品牌战略,再到率先设立“青岛品牌日”,青岛一直高度重视品牌建设,出台系列政策支持品牌发展,助力青岛品牌影响力、竞争力得到有效提升。

下一步,市发改委将借助“中国品牌日”这一国家级品牌盛典,持续增强品牌发展意识,营造品牌发展氛围,改善品牌发展环境,激发品牌创建活力,增加品牌消费热情,加快扩大青岛品牌的影响力,不断提升青岛品牌的市场影响力和美誉度。

